



集结!山大医护人员赴战“疫”一线

山东大学:依托专业优势助力前线科学研判

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
徐玉芹 通讯员 车慧卿

向战“疫”最前线集结

2月7日晚在武汉天河机场与四川大学华西医院医疗队隔空喊话的,是山东大学齐鲁医院第四批驰援湖北的医疗队,共131人。这131名医护人员均是齐鲁医院各科室骨干力量,其中不乏所在领域顶尖专家。以医疗队队长李玉为例,他在处置公共卫生事件中有丰富经验,曾先后参加过抗击SARS、汶川地震救援,也是山东省新型冠状病毒肺炎专家组成员。

2月7日,山东大学齐鲁医院和四川大学华西医院在武汉机场相遇的一幕,迅速上了热搜,两院医院会同复旦大学中山医院随后接管了武汉大学人民医院东院区。其中,山东大学齐鲁医院医疗队建制接管了武汉大学人民医院东院区两个重症病区。在那里,他们的任务是加强当地重症患者救治,降低病死率。

2月9日,山东大学又一整建制医疗队出征武汉——山东大学第二医院131名队员组成的医疗队。这又是一支精锐之师,包括呼吸、重症、感染、急诊医学等领域专家。他们与来自全国的其他16支医疗队,整建制接管了华中科技大学同济医学院附属同济医院光谷院区的16个重症病区和

2月7日晚,紧急驰援武汉的两支医疗队——“东齐鲁、西华西”在武汉天河机场相遇,双方隔空喊话、互相加油的视频刷爆网络,令无数人泪目。当日,山东大学齐鲁医院第四批驰援湖北医疗队131名医护人员出征,抵达武汉天河机场时偶遇四川大学华西医院医疗队。



2月7日下午,山东省第五批驰援湖北医疗队暨山东大学齐鲁医院第四批驰援湖北医疗队准备出征。
通讯员 张丹丹

1个重症监护室。

在此之前,山东大学齐鲁医院、山东大学第二医院已先后派出三批援助力量,截至目前,累计派出支援湖北疫情防控的人数达到295人。面对新型冠状病毒的肆虐,山大人主动请缨,勇敢“逆行”,向着战“疫”最前线迅速集结。

科研力量 助力前线科学研判

除医护人员的勇敢“逆行”,大学还能做什么?山东大学的答案是:凝聚科研力量,依托专业优

势,助力前线科学研判、精准施策。

山东大学公共卫生学院发挥生态健康研究院和健康医疗大数据研究院双轮驱动的优势,由生态健康研究院院长曹春和生态健康医疗大数据研究院院长、生态健康研究院常务副院长薛付忠牵头组建了一支40余人的攻坚团队。自2020年1月23日起,跟踪收集了各省市卫健委官方公布的疫情数据,并对疫情进行全面分析。截至1月30日,团队已就全国及疫情高发地区疫情流行曲线,全国各地市县级疫情扩散趋势动态和目前持续防控高压态势下全国及各省

市的疫情变化趋势等问题形成了书面报告。上述阶段性成果已由参与武汉疫情防控工作的曹春向上级有关部门汇报,并得到高度重视,成为指导前线疫情防控的重要参考依据。

山东大学第二医院王传新教授联合山东师范大学、潍坊康华生物技术有限公司成立联合研发团队,成功研发出新型冠状病毒(2019-nCoV)IgM抗体检测试剂盒(胶体金法和免疫层析法),最快3分钟内可出结果。用于检测新冠病毒核心抗原的高灵敏度试剂盒等也在陆续研发中。目前IgM抗体检测试剂盒已在山东大学附属

山东省胸科医院、山东大学附属济南市传染病医院完成初步临床验证,阳性检出率与临床诊断结果具有高度符合率,并通过了国家药品监督管理局济南医疗器械质量监督检验中心检验,正式进入国家药品监督管理局审批程序。

凝聚“山大人”最强合力

2月11日,山东大学校友会和基金会联合发起《楚天齐鲁、守望相助——定向物资募捐倡议》,倡议发出后,得到山大人积极响应,累计收到捐款近三百万元人民币。校友们捐赠的防护服、消毒液等防护物资也陆续抵达前线。

山大日照校友会积极协调11200个一次性口罩,发放给日照校友;无锡校友会专门成立校友疫情防控群,不定期共享物资渠道资源,并且直接牵头负责口罩保障工作,两批超过26000个口罩,切实解决了校友燃眉之急。

最牵挂人心的,是身处湖北的校友们。湖北校友会第一时间成立了工作组应对疫情。他们在微信群内及时转发各类科普信息、防治措施,让校友们心安;为急需帮助的校友提供有效的帮助措施。

在这一场没有硝烟的战争中,无论是前线还是后方,山大人全力以赴,风雨同舟,共同诠释着一所大学的责任与担当。

驰援!260名医护人员奔赴湖北

山东第一医科大学:第一时间投入到战“疫”一线

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
徐玉芹

260名医护人员驰援湖北

1月24日,山东第一批支援湖北医疗队队员紧急集结。次日,医疗队138名勇士千里逆行,投入到这场没有硝烟的战争。经过培训学习,1月28日,山东首批支援湖北医疗队正式入驻位于黄冈市的大别山区域医疗中心开展诊疗工作。在他们当中,有一群人被称为医疗队的“特种兵”——危重救治组,这个组的组长,是山东第一医科大学附属省立医院重症医学一科副主任、拥有着14年ICU工作经验的任宏生。

岳茂奎,山东第一医科大学第二附属医院重症医学科副主任,此次担任重症诊疗组第四组组长。刚开始的几天,重症组一天时间收治的危重病人达到十个,十分辛苦。他清楚地记得,医疗队在黄冈收治的第一例插管病人稳定下来后,他们又对另一个病人进行了心肺复苏。下午五点该换班了,他让外面等待的战友、来自德州傅启凯医生先去吃饭,但傅启凯选择踏进了隔离病房。岳茂奎说,在黄冈的每一天他都被感动着,有来自家乡和全国各地的问候,也有身边战友们给他的舍身忘我的感动。

山东第一医科大学第一附属

在这场疫情防控阻击战中,科教融合成立一周年的山东第一医科大学(山东省医学科学院)充分发挥医疗资源优势,第一时间投入到战“疫”一线。截至目前,已经从26家附属医院选派十批260名医护人员驰援湖北。



山东第二附属医院重症医学科副主任、山东第一批援鄂医疗队重症组副组长岳茂奎在查房。

医院重症医学科护士长、重症护理组副组长查子慧是个“80后”,支援湖北出征前,她告诉自己5岁的孩子,她要像名“hero”一样去救人。为了做好防护,也为了更好地护理患者,查子慧毅然剪掉了留了多年的长发……

截至目前,山东第一医科大学先后派出十批260名医护人员驰援湖北战“疫”。他们夜以继日,与病毒争分夺秒。他们医者仁心,牢记使命,“疫情不退我们不退”。

开辟“第二战场”, 攻坚病毒研究

面对新冠肺炎疫情,山东第一医科大学医学科研工作者正齐心协力对病毒展开攻坚研究。

北京时间1月30日,国际顶级医学期刊《柳叶刀》在线发表最新论文,揭示新型冠状病毒(2019-nCoV)的基因组序列。论文通讯作者之一,山东第一医科大学史卫峰教授参与了该项研究。研究在取自患者的全部10份基因样本中均发现了2019-nCoV,包括8个完整基因组和2个部分基因组,揭示新型冠状病毒(2019-nCoV)的基因组序列。各样本的基因序列几乎完全相同(超过99.98%的基因序列相同),这表明该病毒是最近才侵袭

人类。这一研究成果为制定预防、控制和制止新冠病毒提供了战略依据。

2月6日,我省召开疫情防控工作专家座谈会,研判分析当前我省疫情防控形势,听取医疗防疫专家意见建议。省医疗救治专家组组长、山东第一医科大学附属省立医院重症医学科主任王春亭,省医疗救治专家组成员、山东第一医科大学附属省立医院院感办副主任李卫光,山东第一医科大学(山东省医科院)教授史卫峰应邀参加。三位教授结合我省的疫情实际和专业背景,围绕强化疫情防控、提高患者治愈率、加强科研攻关等社会

关注热点问题,提出了他们各自的意见建议。

引领担当, 指导省内患者救治

湖北战“疫”前线有来自山东第一医科大学附属医院的医疗队员,省内各地也有来自山东第一医科大学附属医院专家团队的“护航”。

山东第一医科大学附属省立医院院长赵家军,党委委员、副院长王荣,分别率领省级专家组赴菏泽、枣庄、临沂等地指导新冠肺炎患者救治工作。医院呼吸与危重症医学科副主任李怀臣、重症医学一科副主任蒋进蛟等参加会诊。

为保障我省新冠肺炎防控工作的高效开展,遏制疫情扩散,山东第一医科大学附属省立医院第一时间组建医疗救治专家组,明确医院在疫情防控工作中的疑难危重症诊疗定位,派出姜淑娟、靳长俊两位专家担任专家组组长,赴烟台等地指导工作。医院感染管理办公室副主任李卫光、感染性疾病科主任任万华作为专家组成员多次参与防控及省内新型冠状病毒肺炎的防控工作督导等。

从山东到湖北,在疫情防控中,山东第一医科大学用实际行动诠释着“敬佑生命、救死扶伤”的神圣使命,用热血和担当,为人民群众的生命和健康保驾护航。